
 

 

अनकु्रम ांक  

न म          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य  : 8 

936            830(CX)  

2025 

चित्रकला 

केवल प्रश्न-पत्र 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट         परू् ांक : 70  

नोट : प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के द्रलए द्रनर् िररत हैं।  

स म न्य द्रनर्देश :  

(i) मखुपषृ्ठ (Cover Page) तथ  इसमें रखे प्रत्येक उत्तर-पत्र के र्द द्रहने कोने पर अपन  

अनकु्रम ांक अांकों तथ  शब्र्दों में स फ-स फ द्रलद्रखए तथ  केन्ि व्यवस्थ पक अपनी हस्त क्षर 

यकु्त महुर (Facsimile) प्रत्येक प्रपत्र पर लग यें और उन पर कक्ष द्रनरीक्षक से भी हस्त क्षर 

करव यें ।  

(ii) प्रश्न-पत्र अ, ब और स तीन खण्डों में द्रवभक्त ह।ै तीनों खण्डों को हल करन  अद्रनव यि ह।ै  

(ii) खण्ड-अ में आलेखन कल  तथ  प्र द्रवद्रर्क कल  के प्रत्येक के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्न 

हैं द्रिनमें से द्रकसी एक आलेखन कल  अथव  प्र द्रवद्रर्क कल  के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्नों के 

उत्तर ओ.एम. आर. उत्तर पत्रक पर नीले अथव  क ले बॉल प्व इांट पेन से सही द्रवकल्प व ले 

गोले को परू्ि रूप से क ल  कर द्रिद्रित करें।  

(iv) ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अांद्रकत द्रकए ि ने के पश्च त उसे क टें नहीं तथ  

इरेिर, ह्व इटनर आद्रर्द क  प्रयोग न करें ।  

(v) खण्ड-ब के प्र कृद्रतक दृश्य-द्रित्रर् अथव  आलेखन अथव  प्र द्रवद्रर्क कल  में से 

केवल एक क  द्रित्रर् करन  ह।ै  

(vi) खण्ड-स में स्मदृ्रत-द्रित्रर् के प्रश्न द्रर्दए गए हैं। 

खण्ड - 'अ' 

(आलेखन कल ) 

द्रनम्नद्रलद्रखत प्रत्येक स मदु्रवकल्पीय प्रश्न के ि र द्रवकल्पों में से एक सही उत्तर िदु्रनये और 

उसी क्रम में ओ.एम.आर. शीट पर द्रिद्रित कीद्रिए।  



 

 

1.  द्रितीयक रांग द्रकतने होते हैं?         1 

(A) 7     (B) 9  

(C) 5     (D) 6  

2.  द्रनम्नद्रलद्रखत में द्रितीयक रांग कौन स  ह?ै       1 

(A) ल ल     (B) न रांगी  

(C) पील      (D) नील   

3.  द्रकस नम्बर की पेंद्रसल से खींिी ल इन ड कि  होती है?    1 

(A) HB     (B) 2H  

(C) H     (D) 2B  

4.  द्रनम्नद्रलद्रखत में प्र थद्रमक रांग कौन स  ह?ै       1 

(A) हर      (B) ल ल  

(C) न रांगी     (D) बैंगनी  

5.  कौन स  रांग गमि ह?ै          1 

(A) नील      (B) हर   

(C) ल ल     (D) सफेर्द  

6.  सफेर्द क  द्रवरोर्ी रांग कौन स  ह?ै        1 

(A) ल ल     (B) नील   

(C) पील      (D) क ल   

7.  तटस्थ रांग हैं           1 

(A) नील  - ल ल    (B) पील  - हर   

(C) सफेर्द - क ल    (D) न रांगी - बैंगनी  

8.  ल ल में पील  रांग द्रमल ने से कौन स  रांग  बनेग ?      1 

(A) बैंगनी     (B) हर   

(C) न रांगी     (D) भरू   

9.  ब रीक ल इन बन ने के द्रलए द्रकस नम्बर क  ब्रश प्रयोग करते हैं?    1 

(A) 4 नां.     (B) 5 नां.  

(C) 7नां.     (D) 1 नां. 



 

 

10.  पीले में नील  रांग द्रमल ने से कौन स  रांग बनेग ?      1 

(A) हर      (B) न रांगी  

(C) बैंगनी     (D) ल ल  

11.  द्रबन  ब्रश की सह यत  से कौन स  रांग लग य  ि त  ह?ै     1 

(A) िल रांग    (B) पेस्टल  

(C) तैल रांग     (D) इनमें से कोई नहीं  

12.  छत के केन्ि को अलांकृत करने के द्रलए कौन स  आलेखन उपयुक्त होग ?  1 

(A) कोने क     (B) केन्िीय  

(C) द्रकन री     (D) इनमें से कोई नहीं  

13.  'कल ' शब्र्द द्रकस भ ष  क  ह?ै         1 

(A) द्रहन्र्दी     (B) अांग्रेिी  

(C) पांि बी     (D) सांस्कृत  

14.  द्रकन री द्रडज इन क  प्रयोग द्रकय  ि त  ह ै      1 

(A) तद्रकए के केन्ि के द्रलए  

(B) फशि के द्रडज इन के द्रलए  

(C) छत के केन्ि के द्रलए  

(D) स डी की द्रकन री के द्रलए  

15.  ल ल में नील  द्रमल ने से कौन स  रांग बनेग ?       1 

(A) न रांगी     (B) पील   

(C) बैंगनी     (D) भरू   

16.  ऑस्टव ल्ड सांबांद्रर्त ह ै         1 

(A) सांयोिन से    (B) तदू्रलक  से  

(C) रांगों से     (D) तैल ूम ध्यम से  

17.  सयूि की रद्रश्मयों में द्रकतने रांग प ए ि ते हैं?       1 

(A) 7     (B) 10  

(C) 9     (D) 6  

18.  हर  रांग आँखों पर कौन स  प्रभ व ड लत  ह?ै       1 



 

 

(A) स म न्य    (B) गमि  

(C) ठांड      (D) कोई प्रभ व नहीं  

19.  मखु्य रांग द्रकतने होते हैं?          1 

(A) 3     (B) 5  

(C) 6     (D) 4  

20.  द्रकस नम्बर की पेंद्रसल से खींिी ल इन हलकी होती ह?ै     1 

(A) 2B     (B) HB  

(C) 2H    (D) H  

(प्राचिचिक कला) 

द्रनम्नद्रलद्रखत प्रत्येक बहुद्रवकल्पीय प्रश्न के ि र द्रवकल्पों में से एक सही उत्तर िदु्रनये और 

उसी क्रम में अपनी ओ.एम. आर. शीट पर द्रिद्रित कीद्रिए ।  

1.  सम्परू्ि कोर् होत  ह ै         1 

(A) 60°     (B) 45°  

(C) 360°     (D) 90°  

2.  समब हु द्रत्रभिु क  प्रत्येक कोर् होत  ह ै      1 

(A) 90°     (B) 30°  

(C) 45°     (D) 60°  

3.  180° के कोर् को क्य  कहते हैं?        1 

(A) अद्रर्क कोर्    (B) सरल कोर्  

(C) समब हु कोर्    (D) इनमें से कोई नहीं  

4.  इनमें से कौन स  आक र द्रत्रभिु क र ह?ै       1 

(A)      (B) Δ  

(C) O     (D)  

5.  झांडे को लग ने के द्रलए डांड  द्रकतने अांश के कोर् पर लग ते हैं?    1 

(A) 30°     (B) 60°  

(C) 90°     (D) 120°  

6.  एक मीटर में द्रकतने डेसीमीटर होते हैं?        1 



 

 

(A) 40     (B) 20  

(C) 10     (D) 50  

7.  एक मीटर में द्रकतने सेंटीमीटर होते हैं?        1 

(A) 100     (B) 10  

(C) 1000     (D) 80  

8.  यद्रर्द एक अर्िवतृ्त में एक कोर् 90° क  ह ैतो र्दसूर  कोर् द्रकतने द्रडग्री क  होग ? 1 

(A) 60°     (B) 40°  

(C) 30°     (D) 90°  

9.  समकोर् द्रकतने अांश क  होत  ह?ै        1 

(A) 90°     (B) 45°  

(C) 60°     (D) 120°  

10.  वतृ्त क  आक र कैस  होत  ह?ै         1 

(A) Δ     (B) O  

(C)      (D) इनमें से कोई नहीं  

11.  इनमें से कौन स  आक र आयत क र ह?ै      1 

(A)     (B) Δ 

(C)      (D) इनमें से कोई नहीं 

12.  द्रकस नांबर की पेंद्रसल से ड कि  ल इन बनेगी?       1 

(A) 2H     (B) 2B  

(C) 4H     (D) H  

13.  वगि क  प्रत्येक कोर् द्रकतने अांश क  होत  ह?ै      1 

(A) 60o     (B) 90 o 

(C) 45 o    (D) 180 o 

14.  यद्रर्द एक वतृ्त में एक कोर् 120 o क  ह ैतो र्दसूर  कोर् द्रकतने द्रडग्री क  होग ?  1 

(A) 100 o    (B) 20 o 

(C) 40o     (D) 240 o 

15.  अगर 60 o के कोर् में एक कोर् 30 o क  ह ैतो र्दसूर  कोर् होग     1 



 

 

(A) 10 o    (B) 40 o 

(C) 30 o    (D) 80 o 

16.  रेख  द्रकसे कहते हैं?          1 

(A) तीन द्रबन्र्दओु ां के बीि की र्दरूी  

(B) सीर्ी रेख   

(C) र्दो द्रबन्र्दओु ां के बीि की र्दरूी  

(D) इनमें से कोई नहीं  

17.  वगि की ि रों भिु  की न प क्य  होती ह?ै       1 

(A) बडी-छोटी    (B) ि रों भिु एँ बर बर  

(C) आमने-स मने बर बर  (D) इनमें से कोई नहीं  

18.  एक डेसीमीटर में द्रकतने से.मी. होते हैं?       1 

(A) 10 से.मी.    (B) 20 से.मी.  

(C) 40 से.मी.    (D) 30 से.मी.  

19.  हलकी रेख  खींिने के द्रलए द्रकस नम्बर की पेंद्रसल ि द्रहए?    1 

(A) 1H     (B) 2H  

(C) HB     (D) 2B  

20.  समब हु द्रत्रभिु द्रकसे कहते हैं?         1 

(A) द्रिसकी तीनों भिु ओ ां के अांतः कोर् बर बर होते हैं।  

(B) द्रिसकी तीनों भिु यें छोटी-बडी होती हैं।  

(C) आमने-स मने की भिु  बर बर होती ह।ै  

(D) इसमें से कोई नहीं 

खण्ड - 'ब'30  

इस खण्ड के 'प्र कृद्रतक दृश्य-द्रित्रर्' अथव  'आलेखन' अथव  'प्र द्रवद्रर्क कल ' 

में से केवल एक क  ही द्रित्रर् करन  ह।ै  

(प्र कृद्रतक दृश्य-द्रित्रर्) 

र्दी गई ड्र इांग शीट पर 22 × 18 से.मी. के आयत में एक ग्र मीर् दृश्य क  द्रित्रर् 

कीद्रिए । द्रिसमें कुछ झोंपद्रडय ँ, पेड की छ ँव में बैठी ग य, टोकरी द्रसर पर रखे 



 

 

मद्रहल  घर लौटती र्दश िइए । द्रित्र ांकन में िल रांगों अथव  पेस्टल रांगों क  प्रयोग 

करें।  

द्रित्र ांकन के समय द्रनम्नद्रलद्रखत ब तों को ध्य न में रद्रखए :  

(a)  सही रिन  एवां पररप्रेक्ष्य         10 

(b)  सांयोिन           05 

(c)  ससुांगत रांगों क  ियन एवां प्रयोग        10  

(d)  आकषिर् एवां स म न्य प्रभ व       05 

अथव  (आलेखन) 

अपनी ड्र इांग शीट पर 16 × 12 से.मी. के आयत में परू्ि मौद्रलक इक ई व ल  

आलांक ररक आलेखन बन इए । फशि के मध्य भ ग के द्रलए कमल के पषु्प, पद्रत्तयों, 

कद्रलयों और मछली की सह यत  से एक आलांक ररक आलेखन की रिन  

कीद्रिए। अद्रलखन में द्रकन्हीं तीन िल रांगों क  प्रयोग कीद्रिए। टे्रद्रसांग करन  मन  ह।ै  

आलेखन में द्रनम्नद्रलद्रखत द्रबन्र्दओु ां पर ध्य न र्दीद्रिए:  

(a)  इक ई की मौद्रलकत          10  

(b)  लय त्मक रेख ांकन          05  

(c)  रांगों क  ियन          10  

(d)  आकषिर् एवां स म न्य प्रभ व        05  

अथव  

(प्र द्रवद्रर्क कल ) 

द्रनर्दशे :  

(i)  द्रनम्नद्रलद्रखत प ँि प्रश्नों में से द्रकन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर र्दीद्रिए। प्रत्येक प्रश्न के अांक 

सम न हैं।  

(ii)  प्रत्येक उत्तर की रिन  में द्रनद्रर्दिष्ट रेख यें, रिन त्मक रेख यें एवां अभीष्ट रेख यें स्पष्ट 

हों । रिन  की रेख ओ ां को न द्रमट यें ।   

(iii)  रफ क यि शे्वत फुलस्केप पेपर पर कीद्रिये। इसे भी अपनी उत्तर-पदु्रस्तक  के स थ लग यें।  

(a)  एक र्दसूरे को स्पशि करते हुए तीन वतृ्त अ, ब, स खींद्रिए, िबद्रक केन्ि अ से ब 5 

से.मी., ब से स 4.6 से.मी. और अ से स 5.6 से.मी. पर ह।ै     10  



 

 

(b)  5 से.मी. भिु  क  एक वगि ज्य द्रमतीय द्रवद्रर् ि र  बन इए तथ  इसके अन्तगित बड  

से बड  अर्िवतृ्त खींद्रिए ।         10  

(c)  एक द्रत्रभिु क, ख, ग की रिन  कीद्रिए, द्रिसक  पररम प 12 से.मी. ह ैतथ  

भिु ओ ां क  अनपु त 3:4:5 ह।ै         10  

(d)  5 से.मी. प्रत्येक भिु  व ले एक सम षट  भिु की रिन  कीद्रिए ।     10  

(e)  र्दो सम न वतृ्तों क एवां ख की द्रतयिक उभयद्रनष्ठ स्पशि-रेख  खींद्रिए, द्रिनकी द्रत्रज्य यें 

3 से.मी. के बर बर ह ैऔर उनके केन्िों के बीि की र्दरूी 7 से.मी. ह।ै   10 

खण्ड - 'स' 

(स्मदृ्रत-द्रित्रर्)         10+10=20  

 

इस प्रश्न के र्दो भ ग हैं अ तथ  ब। र्दोनों भ गों को द्रिद्रत्रत कीद्रिए ।  

(अ)  द्रनम्नद्रलद्रखत में से द्रकसी एक क  स्मदृ्रत-द्रित्रर् पेंद्रसल ि र  बन इये ।  

द्रित्र 15 से.मी. से कम न हो।  

(i) र्दो केले  

(ii) पपीत   

(iii) आम पद्रत्तयों सद्रहत  

द्रित्र में द्रनम्नद्रलद्रखत द्रबन्र्दओु ां पर ध्य न र्दीद्रिए :  

(i) रेख  सौष्ठव           6 

(ii) आकृद्रत की अनुरूपत          4 

(ब)  द्रनम्नद्रलद्रखत में से द्रकसी एक क  स्मदृ्रत-द्रित्रर् पेंद्रसल ि र  बन इये ।  

द्रित्र 15 से.मी. से कम न हो।  

(i) टेबल लैंप  

(ii) खलु  छ त   

(iii) बक्स  और उस पर रखी द्रकत ब  

द्रित्र में द्रनम्नद्रलद्रखत द्रबन्र्दओु ां पर ध्य न र्दीद्रिए  

(i) रेख  सौष्ठव           6 

(ii) आकृद्रत की अनुरूपत          4 


